
Anul X Caransebeş, if ) Iunie 1895 K r . 2 5 

FOAIA DIECES 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

A p a r e : D U M I N E C A 

Preţul Abonamentului : 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 1 0 coroane 

» » Pe Vi»V. 6 „ „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » " » B peV.an 7 ' „ 

Preţul inser ţ iun i lor : 
, Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
: (jdiete etc. tipărite <)P 3 ori, dacă conţin până 
N la 150 de cuvinte, 6 cor., până la 200 de cu

vinte, 8 cor., de aci în sus 10 cor. 

Corespondinţele se adresează TedacţiuHeff-' 
„POAIA MECESAXĂ"; 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni 1^ 
\ ADMINISTRAŢIA 
\ Librăriei şi Tipografiei diecesane în CaransiTOş* 

Congresul iraţional-biserieesc 
(fine) 

Urmează raportul comisiunei organisătoare asu
pra despărţirilor ierarhice dintre români şi şerbi, 
în legătură cu acestea să comunică hârtia Prea 
Sânţitului Episcop al Aradului Ioan Meţian, în ca
rea să arată, că sinodul eparhial al Aradului în 
vederea, că procesele comunelor mixte, ce cad pe 
teritoriul eparhiei Aradului în curând vor fi ter
minate, şi aşa vor rămânea de regulat numai co
mune de pe teritoriul eparhiei Caransebeşului, a 
luat conclus pentru sistarea delegaţiunei, având fie
care eparhie să îngrijască pentru comunele mixte, 
ce cad pe teritoriul lor. P . S. Sa cere mai de
parte, că dacă şi nu s'ar desfiinţa delegaţiunea con-
gresualâ, să fie absolvat dela presidiul în dele-
gaţiune. 

Deputatul Vie. Bâbeşiu espune mai pe larg 
istoricul despărţirei şi al proceselor, şi e de părere, 
că sistarea activităţii delegaţiunei congresuale e 
posibilă. 

Prea Sânţia Sa Domnul Episcop al Caranse
beşului Nicolae Popea atingând şî resultatul confe
rinţei mixte, ce a avut loc în Vârşeţ, susţine ne
cesitatea delegaţiunei congresuale şi aşa să declară 
contra sistărei ei. 

In urma acestora, Congresul a luat conclusul: 
a) raportul se ia la cunoscinţă ; 
b) delegaţiuneji qoBgresuală pentru despărţirea 

ierarhică să susţine şi mai departe ; 
c) se ipdrtţniă d^egaţiţinea a preîngriji şi a 

l ua măsuri, ca .afacerile de despărţire să fie cu în-
teţire rezolvate, jri ,ţn fleoş^bi şe ia toate disppsiţin-

tnile necesare §i ^n priyinţa mânăsţir^or, având a 
raporta bi «ongreş^l ordinariu următoriu; 

4) îpcât sama disponibilă pentru acoperirea 
şpjeşejpr de despiifţirfi nu ş'ar ajunge, t a b e l e eparbii 

vor avea a anticipa fiecare în special speseje pro
cesuale ale acelor comune mestecate, care se v% 
încorpora la respectiva diecesa; 

e) în delegaţiunea congresuală se declară de 
realeşi sub presidiul părintelui arhiepiscop şi meţ 
tropolit Miron Romanul, eventual al părintelui 
episcop Ioan Meţian ca vicepreşedinte, prm^Jiorji, ^ 
membrii: Dr. Iosif Gali, Vicenţiu Babeş, ' £enp 
Mocşonyi, Filaret Musta, şi Ioan Lengeru. 

Dnpă ce s'a luat aceşţ conclus, c Q n j d s ^ e a , . -
scrutinătoare raportează despre resultatul alegerei 
de asesori în consistoriul metropolitan. Conform 
acestui raport, 

pentru postul de asesor suplent în senatul 
strîns bisericesc protosincelul episcopesc Augustin 
Hamsea a întrunit 33 voturi, Dr. Trăiau Badescu 3 , ' . 
Moise Lazar 1 vot, eară 10 şedule au fost a lbe; 

pentru postul de asesor suplent în senatul 
şcolariu a întrunit protopresbiţerii Iuliu Dan 26', 
Vasile Damian 5, Nicolae Ivan 3, Nicolae Cristea 
1, advocatul Ioan Budinţan 2 voturi, eară 10 şedule -
au fost albe. ; 

P e , basa acestui resultat, înalt Prea Sânţitul 
Metropolit întăresce de asesor suplent în senatul 
strîns bisericesc pe protonsincelul Augustin Hamsea, 
eară protopresbiterul Iuliu Dan să declară asesor su
plent în senatul şcolariu. 

Urmează raportul comisiunei şcolare, prin re-
ferentul Ioan Lengher, asupra regulamentului pen
tru organisarea învăţământului poporal ki metropolie. 

Acest regulamânt a fost trămis tuturor epar
hiilor, pentru ca să fie pertractat şi în sinoadele 
eparhiale. Sinodul eparhial din Sibiiu şi sinodul epar
hial din Arad a acceptat acest regulamânt, eară 
sinodul eparhial al Caransebeşului a fost de părere, 
că partea referitoare la învăţământ trebue să se se-
parCze de cea administrativă, având obiectele 4e 
învăţământ să se tracteze într 'un plan deobesit şi 
într 'un mod mai corăspunzătoriu. 
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Comisiunea propune şi congresul primesce ur-
mătoriul conclus: 

I. Partea referitoare la organisarea şi admini-
straţiunea învăţământului poporal, săacceptează— en 
bloc — în forma presentată de comisiunea şcolară, şi 
se întroduce în metropolie în mod provisoric, auto-
risând diecesele a-1 pune în aplicaţiune. Totodată 
consistoriul se însărcinează, ca Ia proximul congres 
se presinte acest proiect de nou cu observările fă
cute în privinţa aplicabilităţii lui. 

II. Partea, care tractează planul de învăţă
mânt, să separează de partea administrativă a re
gulamentului, şi consistoriul metropolitan se însăr
cinează a elabora cu ascultarea consistoriilor eparhiale 
un nou plan de învăţământ şi al subscerne proxi
mului congres. 

Comisiunea specială pentru fuhdaţiunea Gojdu 
raportează asupra socotelelor acestei fundaţiuni, cari 
să primesc. Totdeodată însă să decide a se scrie 
biografia marelui fundatoriu, şi să se răspândească 
în popor. 

Ce privesce normativul pentru regularea refe
rinţelor dintre representanţa fundaţiunei Gojdu şi 
congres, primit în mod provisoriu în congresul din 
1 8 9 1 , să decide a se susţinea tot în mod provi
soriu şi pe mai departe. 

Să aproabă mai departe învoiala încheiată în
tră representanţa fundaţiunei şi întră doamna Me-
lania Nemeshegyi, foasta soţie a marelui fundator, 
cu privire la unele acţiuni dela institutul „Hazai-
bank." 

Propunerea deputatului Ioan cav. de Puşcariu, 
cu privire la administrarea fundaţiunei de 500 fl. 
a fericitului Teodor Mutovsky, să transpune con-
sistoriului metropolitan, pentru ca proximului con
gres să facă o propunere basată şi pe disposiţiunile 
testamentare. 

Raportorul comisiunei şcolare Ioan Lengher re-
ferează asupra propunerei consistoriului metropoli
tan în causa alegerei învăţătorilor la şcoalele sus
ţinute de mai multe comune, în care privinţă 
congresul decide: Comitetul şcolar provăzut în §-ul 
28 al Statutului organic se consideră ca sinod şco
lar al comunelor, cari susţin şcoala, şi ca atare 
se autorisează a alege pe învăţători sub presidiul 
protopresbiterului tractual competent. 

Urmează raportul comisiunei petiţionare asupra 
petiţiunilor intrate, care toate să derivă consisto
riului metropolitan. 

în fine să votează spesele congresului; să iau 
dispusăţiuni pentru autenticarea protocolului acestei 
şedinţe ultime; apoi să încheie congresul prin o 
scurtă cuvântare a înalt Prea Sânţitului metropolit, 
la carea răspunde deputatul Ioan cav. de Puşcariu. 

Răspuns la o scrisoare din Blaj 
în Nrul 118 ai „Dreptăţi* s'a'^ulicat o co-

respondinţă din Blaj în care ni-şă arată, că starea 
fondurilor şi fubdaţiunilojr, care s5§ administrează la 
metropofia greco-catolică diă Siaj cu finea anului 
1894 atinge cifra de 2 , 7 6 0 . 2 4 4 fl. 45 cr. 

Acest sporiu, după părerea dlui corespondent, 
ar fi provenit de acolo, că fondurile metropoliei să 
administrează „în gremiu, mai toate la cassd cen
trală" şi că la anul 1893 s'a înfiinţat anume un 
oficiu pentru administrarea averilor, pus sub grija 
Ven. Capitlu din Blaj, având regulamentele, respec
tive statutele sale aprobate de Consiştoriu. 

Dacă dl corespondent să mulţâmia cu atâta, 
noi n'am avea nimic de zis, ci ne-am bucura, că 
şi confraţii noştri greco-catolici au făcut un paş 
înainte pe terenul biseriGesc-economic. Ne doare 
însă, că dl corespondent ne tulbură aceasta bucurie 
frăţască prin imputări nejuste, că noi-gr., or. n'am 
purta aceeaş grijă faţă de binele şi prosperarea 
bisericei noastre, atunci când pu imităm biserica 
greco-catolică în centralizarea averilor bisericesci, 
care, după părerea dlui corespondent, a produs la 
dânsa resultatul mai sus arătat. 

De oare-ce On. Redacţiune a „Dreptăţii" n'au 
aflat cu cale a rectifica greşaja, în care să află co
respondentul ei, preocupat faţă de instituţiunile bi
sericei noastre gr. or., aşa .ne vedem siliţi a face 
noi unele reflexiuni la cele, cuprinse in scrisoarea 
din Blaj 

înainte de toate constatăm că sdl corespondent 
să află în mare rătăcire şi nu e în chiar cu no
ţiunea de „centralizarea" averilor bisericesci,, căci 
altcum din împrejurarea, că Ia Blaj fondurile, care 
să află sub îngrijirea Ven. Consiştoriu de acolo (ar-
chidiecesan şi nu metropolitan, cum afirmă dl coresp.) 
să administrează toate la „cassa centrală" prin un 
oficiu înfiinţat anume spre acest scop, n'ar fi putut 
D-Sa face deducerea, că aceasta însamnă nici mai 
mult nici mai puţin de cât centralizarea averilor 
bisericesci. Noi aflăm lucru acesta de prea natural, 
că Consistoriul arhidiecesan din Blaj îşi admini
strează el însuş fondurile sale şi fundaţiunile con-
crezute în, administraţiunea sa prin un oficiu întocmit 
anume spre acest scop şi la o „cassă centrală", şi 
lucrul acesta nici că ni-1 putem închipui altcum, 
căci doară nu va să-şi decentraliseze Consistoriul 
administraţiunea fondurilor - sale proprii şi să con-
creadă administrarea acestora la parohii sau pro-
topresbiterate ? 

Să vede că autorul scrisorii din Blaj nici ideie 
n'are de aşezămintele bisericei noastre, căci atunci 
ar sci, că fondurile noastre diecesane chiar în în
ţelesul statutului nostru organic să administrează 
la Consistoriul diecesan al fle-cărei eparhii prin se
natul epitropesc, compus din mai mulţi asesori con
sistoriali, având şi funcţionarii receruţi: referent, 



controlor, căssariu, esactor şi jurisconsult şi pe lângă 
aceasta toate fondurile-şi tundaţiunile së administrează 
la o singură cassa, cum. o numesce dl corespondent 
„cassă centrală". 

Ba ce e mai mult principiile de după care au a 
fi administrate averile noastre bisericesci sunt de
puse în însuş statutul organic şi pe lângă aceasta 
fie-care eparhie îşi mai are şi regulamentele sale 
speciale. 

Sub centralizarea averilor bisericesci noi însë 
înţelegem. cu totul altceva. Cen t r a l i s a i a r fi la 
Blaj numai în caşul acela, dacă la metropolie s'ar 
administra toate fondurile episcopiilor, ale proto-
presbiteratelor şi a le . parohiilor gr. cat. 

Şi dacă nici în biserica gr. cat., guvernată în 
mod absolutistic, nu s'au centralizat averile bisericesci, 
atunci cum vine dl corespondent ca noue gr. ortodoxilor, 
cari dispunem în biserica noastră de o autonomie 
largă, së ne facă imputarea, că ne luptăm contra 
centralizării ? 

în congresul nostru bisericesc din acest an 
nici n'au putut fi vorba de organisarea vre-unui 
for central la Metropolie; care së administreze toate 
fondurile singuraticilor eparhii, ale protopresbitera-
telor şi parohiilor, cari fac parte din metropolie, 
cum aceasta o crede dl corespondent al „Dreptăţii", 
ci a fost numai vorba de aceea, că este oare de 
lipsă ca în privinţa administrării averilor noastre 
bisericesci së se facă un regulament uniform pentru 
metropolia întreagă, sau së se lase şi pe mai' de
parte în vigoare regulamentele speciale, ce le are 
fie-care eparhie. Apoi a mai fost vorba şi despre 
aceea, că oare în contra hotărîrilor Consistoriilor 
diecesàne së se admită dreptul de apelaţiune la 
Consistorjul metropolitan şi în afaceri epitropesci 
de natura administrativa sau n u ? 

Deci numai intenţiunea aceasta a fost combă
tută în congres, pe motivul, că prin înmulţirea foru
rilor de apelaţiune numai s'ar îngreuna administrarea 
averilor bisericesci şi fiind-că, conform constituţiunei 
noastre bisericesci, fie-care parte constituitivă din 
metropolie, e autonomă; ear conform § 168 din 
statutul nostru organic, afacerile epitropesci nu së 
pot apela la Consistoriul metropolitan. 

D-l corespondent pretinde însă, ca së călcăm 
legea noastră fundamentală şi negreşit së ducem 
în îndeplinire centralisarea averilor bisericesci, căci 
— după zisa Dsale — acestei centralisări este a 
së mulţămi, că la Blaj au crescut fondurile arhidie-
cesane la suma de 2 ,760 .244 fl. 69 cr. 

Së vedem acum, că este acesta destul motiv 
pentru ca së urmăm sfatului dlui corespondent ! 

Sciut este că fraţii noştri gr. catolici delà în
ceput s'au aflat şi së află între împrejurări cu mult 
mai favorabile de cât noi, fiind sprijiniţi mai cu 
samă pe terenul finânţtar, pană atunci noi gr .-orien
talii suntem avisâţi esclusiv numai la puterile noastre 
proprii şi abea delà 1 8 6 8 , adecă delà reactivarea 

metropoliei noastre încoaci, am dispus noi înşine de 
soartea noastră, când n'am aflat aproape nimic. 

N'ar fi deci nici o mirare, dacă între împre
jurări atât de neegale, confraţii noştri ar dispune 
de fonduri bisericesci neasemănat mai mari decât noi. 

Cu toate acestea însă putem constata cu mân
drie, că nu numai că am ajuns, ci chiar am întrecut 
pe confraţii noştri în ce privesce agonisirea şi chi-
vernisirea de averi bisericesci. 

Sub administraţiunea Consistoriului nostru me
tropolitan din Sibiiu să află astăzi aproare 2 milioane 
de floreni, subînţelegendu-se aici şi fundaţiunea lui 
„Gozsdu", ear sub administraţiunea Consistoriului 
arhidiecesan să află 2 milioane şi 200 .000 fl., deci 
numai la Sibiiu să află peste 4 milioane de florerii; 
ear la Consistoriul din Arad 1,300.000 fl. şi la 
Consistoriul de aici din Caransebeş 550 .000 fl., 
de şi episcopia noastră e mică şi înfiinţată abea 
de 30 de ani. 

Mai adaugem, aici că pe lângă sporirea aceasta 
a averilor bisericesci, am mai adus şi jertfe mari 
pentru cultura naţională şi bisericească, susţinând 
în gremiul fie-cărei episcopii câte un institut ţeo-
logic-pedagogic şi suportând spesele iarăş însem
nate cu susţinerea organismului constituţional âl 
bisericei noastre. 

Cred că aceste date vorbesc destul de lămurit, 
că autonomia bisericei noastre a contribuit mult 
chiar şi Ia sporirea averilor bisericesci şi de aceea 
fac răU serviciu causei aceia, cari, suntem siguri 
că fără voia lor, fac propagandă pentru ştirbirea 
acestei autonomii şi pentru centralizare, care numai 
de folos n'ar putea fi bisericei noastre! 

De lângă gura Tisei 
(Un şîr de nuoi biserici române gr. or. în 

protopopiatele Panciovei şi a Versetului. — Românii 
de lângă gurile Tisei şi a Timişului reînvie şi să 
mişcă)' 

Multe din comunele noastre bisericesci din 
protopopiatele Panciovei şi a Versetului, adecă din 
cele mai depărtate spre sud-vest, s'au despărţit de 
ierarhia serbească deabia în timpurile mai nuoi. 
Vechile biserici comune gr. or. romàno-sèrbe de 
regulă au rămas în posesiunea Sârbilor. 

Românii, au început acum aşi zidi biserici 
propri, şi încă tot edificii mari şi frumoase,: căci 
starea materială a Românilor de prin aceste părţi 
este una dintre cele mai binecuvântate din întreaga 
diecesă a Caransebeşului. 

Aşa s'au zidit de curând la Doloave o mare 
şi frumoasă biserică în preţ de peste 42 .000 fl. 
La Alibunariu chiar acum să începe edificarea unei 
noi biserici în preţ de 37.000 fl. 

în stadiu de pregătire să află comunele Nico-
linţul-mare, Maramoracul, Beliblata şi Cubinul, tot 



comuni mari, frumoase, bine situate şi aflătoare 
una lângă alta în şir neîntrerupt dea-Iungul nbaua 
linii de drum de fer ce duce delà Verşeţ spre 
Cubinul de lângă* Dunăre. 

Capitalile trebuincioase, în genere sunt adu
nate, ori cel puţin asigurate, parte prin considera
bilele fouduri propri bisericesci, parte prin contri-
Düirile credincioşilor români, ori prin de'sdăunările 
primite (ori aşteptate) delà fraţii Sêi*bi. Şi în toate 
aceste comune numite vom vedea îii anii viitori 
'înălţîndu-se frumoase edificii bisericesci române gr. or. 

Această pornire ~ bisericească - architectonică va 
contribui mult ca şi la numeroşii Români de prin alte 
comune ale comitatelor Torontal şi Timiş, cari stau 
iilcă sub ierarhia sârbească, së se nască dorul d'a 
së împreuna cu Metropolia noastră naţională; căci 
•zdravëHul 'popor român de prin aceste ţinuturi su
dice pline mare pond pe lucruri idealice, dar tot 
odată şi vizibile, anume pe biserici frumoase, pe 
ceremonii pompoase, pe cântări înălţătoare de spirit 
fi de inimă, sîmţându-se acolo atras, unde vede pro
gres, unde vede viaţă, unde vede viitoriu. 

Sátisíacéndu-se dorinţei acesteia, Românul din 
părţile Panciovei este bucuros plecat la ori-ce jertfă 
numai së nu së vadă înapoia Şerbului, a Neamţului ; 
lipsindu-i însă nutrimentul pentru spirit şi pentru 
fantasie, densul cade uşor în ghiarële Nazare-
nismului ! 

Daţi deci poporului ce e a poporului, şi Me-
tropoliei ce e a Metropoliei. 

în Verşeţ, oraş cu 24 .000 de locuitori (între 
Cari şi 6 advocaţi români) deo-câmdatâ 150 de fa
milii s'au declarat de române, şi în curând së vor 
organisa ca comună bisericească gr. or. română. 
Aici la Verşeţ ca în un centru cu (în curênd) cinci 
linii de d r u m d e fer va avea se-şi mute protopopul 
concerninte reşedinţa sa. Edificarea unei huoi bise
rici române g r or. este plănuită, spre care scop 
stă la disposiţiune un loc minunat de frumos situat. 

Cam tot asemenea së va întâmpla şi ia Para-
ciova, Ciacova şi doară la Becicherecul-mare, în care 
oraşe veţuiesc mii de Bomâni, fără a avea preot, 
fără biserică, fără şcoală română. 

Regiunea dintre gurile Tisei ş i 7 a Timişului în 
mare parte este locuită de Bomâni cari sunt veniţi 
de pe timpul după alungarea-Turcilor, de 'p r in ţinu
turile mai rësàritëne şi muntoase ale Banatului, ba 
chiar şi de prin Transilvania şi din România. Aceşti; 
fraţi ai noştri espuşi atât de mult inundărilor (căci; 
aici, pe lângă Tisa şi Timiş 'şi puternica Sa vă "së 
vărsă în maiestoasa Dunăre), aceşti Români lor-; 
mează cele mai sud-vestice sentinele ale' elementului 
roman din Dacia Tfâiână. 

Aici, faţă-'n-faţă cu Belgradul Serbiei cel situat! 
' a tâ t de irlimos pe o nâiţime de pe carea hocíñul 
străbate pană dëbai^ l'p^té't)o^èle > :càin^ii'''iile !Bâ-! 
naiului, aici védein asésate domínele sOvcea (ceai 

" curat română) lşi' ceva L mai s$re 1 kpùs Bêïcia "cea 

populată de Români şi de Şerbi (Jveea >pojede pa
rohie românească, în a eafei fruste stă u n preot 
consciu d e misiunea sa! Românii borcent însă stau 
încă sub hierarhia sârbească. Observăm că Ovcea, 
în linie dreaptă nu e mai depărtată de centrul 
Belgradului, de palatul regelui Alessndru, decum 
este depărtat Turnul lui OvtiA (cel de lângă tove-
cinatele sate Turnul -şi Rueni) de reşediuţa episco-
pească din Caransebeş, iar Borcea e şi mai aproape 
ca Valeaboului, Iazul ori Buchvnul de Caransebeş. 

Toate comunele ce se Întind <de aici, dela gu
rile Tisei şi a Timişului spre nord pană departe 
dincolo de Becicherec srint ori curat române ori 
mixte, adecă populate de Români, Sârbi şi Nemţi, 
şi mai nici într 'una nu lipsesc conaţionali de ai 
noştri, aşa la Sefeherin, Opofa, Barartda, Sacuha, 
Perhs, Sumos, MargitUa sşi mdlte altele. Afară 
de în Glogoni şi ta Uzdin (şi in timpul mai nou şi 
în Dobriţia) Românii stau încă sub ipâstorifea bise
ricească a dieceselor Serbesci aşteaptând cu 'sete 
eliberarea for de sub jegul ierarhic străin. Va 
veni insă timpul, şi acel timp se pare a nu fi prea 
depărtat când diecesa noastră de Dtănnezeu scu
tită a Caransebeşului se va margini spre apus nU 
numai ta Timişul, ci cu Tisa. 

IsvOârele Tisei sunt populate de Români, la 
găurile acestui fluviu încă vedem frumoase şi ; pu
ternice comune românesci o*ganisâridu-se chiar acum. 
Şi tu bravule române mai crezi că eşti perdut? — J 

J L . I LU l I I " • 

Onorata- Redacţitlne! 
Fiind absent din Caransebeş mi-a venit în mână 'Nr. 22 al 

„Foaiei diecesahe" şi din articlhl „ReBe&uni asupra congresului" 
am aflat, că dl Brediceanu luând parte la Congresul nostru naţio
nal bisericesc s'a esprimat într'ăcolo, că a vorbit cu fruntaşii gră
nicerilor, dintre cari a-şi numit doduS pfersoane'Sespte arondarea 
noauă a cercurilor electorate pentru deputaţii congresuali, şi acei 
fruntaşi i-au descoperit, că dânşii nu au nimica contra intenţionatei 
arondări. 

Ajungând acuma acasă am aflat, că între cele doaug per
soane numite de dl Bredicean, este Înţeleasă şi neînsemnata mea 
persoană 

Deoarece ţin mulţ la întregitatea caracterului meu şi deoa
rece nu iubesc duplicitatea şi nici nu voesc se mă folosesc de du
plicitate în nici o acţiune de' ale mele, inS vfed îndemnat a declarat 
cu toată hotărirea, că nu este adaverat,că dl Bredicean ar fi vorbit 
cu mine în afacerea aronditrei; şi că ea aşi fi zis că nu am nimica 
contra arondărei inte'nţi6natercu căîcferea!'s«itutului organic. 

Îmi pare foarte Teu fei s'a făcut, prrovocare la mine, căci eu 
nici odată nu am fost şi mei nu sttnt pentru nerespectarea şi căl
carea legilor, ci am pretins" şi pfe'Jftid,' *ca 'legile : se se respecteâe 
cu scumpfitate pe cât timp ele nu sunt abrofţate. 

Onorata Redacţiune este cu toată sama rugată, binevoiască 
a da loc acestei declaraţiunf'a îitele 1B rittUterul proxim al |,Foaiei 
diecesane." 

. Cu toată stima 
ITie ' C u r V s d ' u , 
'^Sepiitât eifag¥esuaL 

'»..>U".i^îi^.. 

Festivitatea de aducere amintea bătăliei dela 
Custozza. Ambele ' fn^ toâ i^ ' . ' âe^ iv^en to la i de "infan
terie nr. 4 3 ' aflăioare âe l pre lmWin ! tfarahsfe'beş "m ; 1gar-

"riisbană'au serbat ftar% *t2f24 l/^^âcrfeetea''aminte ta 
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bătăliei delà Custozza, în carea deosebit la asaltul între
prins spre Monte-Belvedere regimentul nostru, carele se 
recrutează din comitatul Caras Severin şi este unul dintre 
regimentele cele mai curat ronaânesei din întreaga ar
mată austro-ungară, a escelat dân 1 probe de un eroism 
rar, şi decizênd învingerea armatei austro-ungare în m o 
numentul cel mai critic şi în o lupta cu un contrariu de 
trei ori mai numeros. 

Dimineaţa la 5 oare resunau stradele oraşului no
stru de sunetele tuturor dobelor ambelor batalioane. La 8 
oare s'a început festivitatea. 

Spaţioasa curte a casarmei militare, cea lungă de 
240 şi lată de 100 paşi, cea cu frumoasa vedere spre, re
giunea muntoasă şi în carea se artă m»i milţi arb*rt mi 
iestoşi, era dio>ratà cu fe-tone de verdeaţă şi cu diverse 
embleme militar-. La d ferite locuri a*ona<>Jate se vedeau 
colibi de frunzări separate pentru fiecare dintre cele opt 
companii. De lAturea răsăriteană se rediea altariul tim
brat de o colibă de frunzări. Icoanele maiestăţilor ş 
grupe de diverse arme şi emblenm militare decorau a ea 
stă capelă campestrà. Amêndoauë batalioaiie stăteau în 
paradă masate în formaţiunea „linie de coloane" cu frun
tea spre altanu. 

Comandantul festivităţii era e-ipiranul Mu'ter. iar 
batalioanele se comandau prin căpitanii Jumanna şi liauer. 

De faţă era tot corpul ofleiresc cu vi-e col inelul 
Hanel şi maiorul Kriesch"r în frunte apoi şi mult pu
blic civil. La 8 oare s'a început dox dogia celebrată P"i*i 
P. O. D. protopop Andreiu Ghidiu asistat de preoţi lxm 
Stoian şi George Buru 

Cântările bisericesci s'âu enecut.it sub conducerea 
părintelui George Petresai, profesor de tipic şi de cân-
tări bisericesci la institutnl nostru pedagogie-teologie. prin 
corul acestui institut. Iar re-spunsorHe s'au cântat foarte 
frumos prin un cor mixt de băeţi şi d« fetiţe. 

Vice-eolonelul ţinu cătră soldaţi o vorbire în limba 
germană acomodată f« stivitâţii. iar după aceia părint*d-
Ioan Stoian escelă prin o vorbire românească, carea ponte 
servi de mod-d pentru astfel de ocasinni. Nu numai so-
noara şi puternica v o a i - e a D-Sale, ci şi cuprinsul orsţiunei 
a suprins în mod foarte plăcut şi regretăm, că spaţiul nu 
ne concede a publica ace-t product oratoric în întreg *u 
prinsul Iui. Părintele (J Bum a -'fetit apoi titula cea 
mare a împărat-Regelui şi rugîcinnile usnate, iar în fine 
D-l protopop a binecuvântat trupele adunate. Dnpi acei 
a urmat defilarea arabei >r batalioane înaintea vice-<*olo-
nelului, a întregului corp oficpresc, ce nu e r a împărţit la 
companii şi în faţa U'iui numéros publi* civil La defilare 
soldaţii noştri, cam tot oim-mi năltişori şi bine făc'ifi, 
Românii verzi ca stejarul, au documentat o ţinută eroică 
şi esemplară. Acestea s'au finit punct la 9 oare 

La ameaz avu loc un prânz festiv în casina militară 
iar trupele së veseleau în şetrele şi colibele de frunzări 
primind ca daruri d>*la corpul ofi-eres-,. iela cantin*rml 
Mitru şi delà mai mulţi cetăţeni din loc vin şi bere 
După ameaz şi pană târziu s a r a avură loc diferite, petre
ceri. Mai mulţi soldaţi au esecutat eroicele jocuri „Că-
luşeriul şi bătuta." A 

Ştiri personale. Dtmnul general Traian Dodn. 
carele a fost greu morbos frmp mai îndelungat, sè află 
acum, — după cum ne asigură me iieul sèu de casă 
dl Dr. Constantin Popasu, — restabilit, încât îşi continuă 
obicinuita sa activitate. Atotputernicul susţină-ni-l pre mult 
meritatul şi iubitul nostru veteran încă mulţi ani în de
plină sënàtate. 

Escelenţia Sa Domnul locotenent de marşal cam-
pestru Teodor vav. de Seracin va petrece vara aici în 
oraşul nostru şi Ia moşia Sa din comuna natală a Exce
lenţi ei Sale Turnu-Rueni, situată spre răsărit delà Ca

ransebeş, la poalele giganticilor munţi eonfiniari ¡pe acăror 
promontoriu vedem interesanta ruină „Turnul lui Ovid.u 

Domnul Ilie Curescu, preşedintele comunităţii de 
avere a fostului regiment confiniar romano-banatic, carele 
eăutându-şi de sănătate, a petrecut câte-va săptămâni la 
Băile Eu ulane, zilele acestea s'a re'ntors pe deplin reîn-
senâtoşat ocupând iarăş conducerea corporaţiunea, în a 
cărei frunte stă. 

Domnul ingineriu şi architect Adrian Diaconovicî 
ocupat de presinte cu studiele şi lucrările pregătitoare 
pentru c au-truarea unei linii de drum de fer dela Ca
ransebeş xpre Bocşa, va deschide în oraşul nostru un 
birou technic precum îl avusese aici înainte de câţiva ani, 
primind spre esecutare ori ee lucruri din sfera ingineriei 
şi arehtecturei, adecă compuneri de planuri pentru zidiri, 
măsuraturi ş. a. 

Şciri locale, f Elisabeta Bîju. O matrona, 
senioara uneia dintre cele mai vechi şi mai meritate 
familii patriciane ale oraşului nostru, Dna Elisabeta 
Bîju, născută Sucia, văduva fostului nostru concetăţan 
•a binemerit itului Eutimie Biju [f 1890], mama stimaţilor 
«•ivi Alesandru şi leita jun., soacra distinsului nostru 
bărbat de sriiriţă Ştefan Velovan, directorul şeoalei peda
gogice Carul I.. şi a D. Madincea, — după o viaţă 
lahocii>asă de 80 de ani s'a dus la cele eterne. înmor
mântarea -i avut loc, merciiri în 14/26 1. c. la 4 oare 
d. a cel-brând P. O. D. protopresbiter Andreiu Ghidiu 
cu asistinţa părinţilor loan Velovan, loan Stoian, George 
Petresc.u şi George Buru. Cântările tunebrale s'au esecu-
tat prin coiul institutului teologie-pedagogic. Cu aceasta 
ocasiune s'a cântat de prima oara un nou cânt funebral, 
eomposiţri domnului profesor Antoniu Sequens, cu cuvinte 
de d. profesor losif Bălan. — 

Între scirile locale dăm loc şi următoarei notiţe, 
trimise rela.-ţunei: La convocarea P.On. D. protopresb. 
Andreiu Ghidiu, s'au întrunit marţi în 13/25 1. c. în 
sala i-asinei române din loc un număr frumos de cetă
ţeni Caransebeşeni din toate clasele societăţii, cari ale
gând de pieşedinte pe P. O. Domn protopop, iar de 
notariu pre înveţătoriul N. Velcu, în şedinţa organisă-
toare s'au constituit ca comitet local pentru aranjarea fes
tivităţilor proiectate cu ocasiunea serbării iubileului reu-
niuuei învăţătorilor români din diecesa Caransebeşului şi 
a d'*v> lirei monumentului lui Constantin Diaconoviciu-
Loga Comitetul local sau subînpărţit în patru secţiuni 
şi anume fn 1) secţiunea centrală representativa 2) sec
ţiunea pentru aranjarea de petreceri sociale, 3) secţiunea 
decorativă, şi 4) sec. de încortelare. Fiecare secţiune va 
ti autonomă şi fiind convocată prin preşedintele ad hoe 
deja designat va av^a se se organ seze de sine, alegându-şi 
biroul trebuincios. Secţiunile în cas de lipsă, vor putea 
se se întregească din sinul cetăţenimei de aici sau din 
nrejur. Fiecare secţiune va avea apoi se proiecteze în 
cercul sen de activitate ce află de lipsă, care proiecte se 
vor desbate şi accepta înse definitiv numai în şedinţele 
plenare ale comitetului. 

Toate cple ce se vor întreprinde, se vor întreprinde 
numai în conţelegere şi cu aprobarea comit Jtului reuniu-
nei înveţătoresci şi a comitetului esecutiv pentru radica
ría monumentului C. Diaconovici Loga, în fruntea căror 
ambe comitete din urmă numite stă domnul referent con
sistorial Iuon Ionaşiu ca preşedinte, iar Dl învăţătorul 
loan Marcu din Bocşa-montană ca notariu. 

Dintre decisiunile meritoriale aduse în şedinţa or-
gănisătoare de marţi a comitetului local, putem aminti, 
că s'a hotărît între multe altele bune şi frumoase şi 
aceea a se învita la festivităţi toate corurile române din 
Banat, pentru a căror încortelare se va griji. (Cine ? Red.) 

http://enecut.it
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Acele coruri ce nu vor putea veni în corpore, sunt ru
gate a trimite câte o deputaţiune de cel puţin trei de
legaţi, cari vor aduce cu sine şi steagul şi emblemele 
corului. Sunt plănuite şi escursiuni pană la Turnul lui 
Ovid, la ruinele vechiului municipiu roman Tibisc, şi 
alte puncte interesante din prejul Caransebeşului. — A 

Societatea de acţionari pentru fabricarea de 
cărămidă şi întreprinderi de edificări din Caransebeş 
8'a constituit şi organisat definitiv î i adunarea generală 
ţinută Luni în 11/23 1. c. în sala magistratului din loc. 
Statutele s'au primit, alegându-se directoriul şi consiliul 
controlatoriu. S'au decis apoi, construarea după principiile 
cele mai moderne ale teclmicei a unui nou cuptoriu pen
tru arderea de cărămidă şi ţiglă, şi că publicaţiunile ofi
cioase ale societăţii se se tipărească în ambele foi, în cea 
română şi cea germană din Caransebeş. De oarece fun
datorii, în prospect, şi-au fost reservat dreptul, ca pentru 
cei trei ani d'intâiu se aleagă direcţiunea şi consiliul su-
praveghiatoriu numai din sinul lor, a fundatorilor, aşa 
dar s'au ales de preşedinte al societăţii Domnul Ilie Cu-
rescu, (preşedintele comunităţii de avere), de director dl 
Francisc Dachler, de membrii al directoriului domnii 
Petru Brancovici, Constantin Burdia, Ig. Neuerer, E. 
Keppich şi G. Perlfaster. în consiliul supraveghiatoriu 
domnii Traian Barzu, Dr. B. Hegyesy, A. Klein, F. 
Schmidt şi C. Schwab. 

Din Satul-nou, protopopiatul Panciovei, ni-se co
munică, că corul vocal român de acolo s'a desfinţat prin 
protopretor, iar statutele presentate ministeriului ungu
resc spre aprobare s'au respins fără de nici o motivare. 

„România-Jună" reuniunea studenţilor români din 
Viena, în anul şcolariu viitoriu îşi va serba iubileul de 
25 de ani ai esistenţei sale. 

Himen. D-l Nicolae Brîndeu din Surducul-mic, teolog 
abs. de diecesa Caransebeşului şi-a serbat cununia cu 
gentila D-şoară Elisaveta fica Venerab. Domn preot loan 
Sudreşanu din Coşteiul-de-sus în 28 Mai v. a. c. în bi
serica de acolo, asistând ca naşi M. On. Domn Constantin 
Kosa preot în Leucuşeşci cu stimabila-i Doamnă Sidonia. 
Ceriul se bine venteze aceasta căsătorie, întru mulţi şi 
fericiţi ani! 

Necrolog. Ni-s'a trimis urmatoriul Necrolog: Sub
semnaţii cu inima frântă de durere anunţă tuturor con
sângenilor, amicilor şi cunoscuţilor trecerea din vieaţă a 
neuitatului lor soţ, frate, ginere, cumnat şi unchiu: loan 
Popescu, amploiat r. postai şi emerit înveţâtoriu, care, 
fiind împărtăşit cu S. Taină a Cuminecăturii, şi-a dat în 
31 Maiu v. la oarele l1^ a. m., după un morb scurt, 
dar greu, în al 68-lea an al etăţii, blândul suflet în ma
nile Creatorului. Remâşiţele pământeşti ale neuitatului 
defunct se vor aşeza spre eterna memorie după ritul gr. 
or. în cimiteriul din Văliug Joi la oarele 2 p. m. Fie-i 
ţerîna uşoară şi memoria binecuvântată ! Văliug, 31 Maiu 
st. v. 1895. — Măria Popescu, ca soţie; Ecatarina Tis-
manariu, ca soră; loan Bocean, ca socru; Persida Po
pescu, ca cumnată, şi alţi numeroşi nepoţi şi nepoate. 

Un tiner atlet român. La esamenul de gimnastică 
al studenţilor dela gimnasiul din Sătmar a escelat mai 
mult studentul de clasa VII. Desideriu Borbola, care a 
redicat cu o mână o bucată de fer în greutate de 72 
chilogr. de cinci ori în sus pană peste cap şi anume 
una după alta. 

Publicaţiune din partea Primăriei din loc ni-se 
trimit următoarele încunosciinţări: Domnul Ministru ung. 
reg. de agricultură pentru de a împedeca lăţirea boalei 
de porci a oprit, ca se se mai esporteze sau se se 
mâne din comitat afară porci, asemenea a oprit şi ţinerea 

târgurilor de porci în tot comitatul. Despre ce se în-
cunosciinţază publicul orăşenesc spre scire şi strînsă ur
mare cu acel adaus, că de astăzi încolo pană la altă 
disposiţiune se opresce pe teritoriul oraşului ţinerea oareşi-
cărui târg de porci. Afară de aceia toţi proprietarii de 
rîmători sunt îndatoraţi momentan, când se ivesce între 
porcii lor un cas suspect de boala desamintită, se facă 
îndată arStare la magistratul orăşenesc, căci la din contră 
nu numai că vor fi aspru pedepsiţi în bani sau cu arest 
pentru întrelăsare, ci având a se nimici (?) rîmâtorii înbol-
năviţi, pentru aceştia proprietarii porcilor nimiciţi nu vor 
putea pretinde dela stat nici o despăgubire. 

Descrierea acelor semne principale şi bătătoare la 
ochi ale boalei rîmătorilor, după care poate se cunoască 
şi un nespecialist esistinţa acestui morb. 

Boala rîmătorilor (colera porcilor) este o îmbolnă
vire de o natură foarte molipsitoare, sau contagioasă, 
care în cele mai multe caşuri se lăţesce prin porci cum
păraţi de nou şi amestecaţi cu cei sănătoşi. 

De aceea amintim şi aici, că trebue să fim cn bă
gare de samă la cumpărarea porcilor şi cu deosebire a 
acelor pentru prăsită. Anume să nu aducem porci din 
ţările din afară şi — cel puţin pană când nu să va stîrpi 
boala aceasta dela noi din ţară — chiar şi pe cei cum
păraţi la noi încă înainte de ce i-am amesteca în turma 
porcilor noştri (pentru ca pe cei din urmă se-i scutim 
de molipsire) se-i ţinem mai nainte separaţi vre-o 10—14 
zile şi apoi şi după trecerea acestui timp chiar dacă nu 
să vor observa semne îngrijitoare, pentru mai mare sigu
ranţă se-i visităm încă o dată prin veterinar înainte de 
ce i-am amesteca cu cei din turma noastră 

Boala porcilor în esenţa ei este o aprindere de plu-
mâni şi inflamaţiune din lăuntru şi se poate cunoasee 
după presemnele, cari diferind de simptoamele altor boale, 
sunt bătătoare la ochi. Ea de regulă începe cu friguri 
şi cu lipsa poftei de mâncare, la care se adaogă mai 
târziu resuflare grea, tuse şi urdinare vehementă. Cei 
deja greu bolnăviţi resuflă cu gura deschisă horcăind greu, 
scad şi slăbesc foarte şi umblă clătinându-să cu capul 
slobozit şi zăpăciţi. Zac în continuu sau cel puţin timp 
îndelungat, abia pot să se scoale şi îndată cad de nou. 
Cătră sfârşitul boalei să ivesc pe foaie şi pe părţile de 
sus interioare ale pulpelor pete roşii închise în mărimea 
lintei sau a mazărei, sau se poate vedea pe foaie, pe 
pept, pe grumaz şi urechi o coloratură roşie-vânătă de o 
întindere mai mare. 

Fie-care porc (rîmătoriu), ce să bolnăvesce sub 
arătarea semnelor descrise, are a fi privit ca suspect de 
a suferi de boala porcilor cu deosebire atunci, dacă deo
dată obvin mai multe asemenea bolnăviri între porci. 

Decursul boalei este foarte diferent, în caşuri mai 
line ea se trage 15—16 zile şi şi mai mult, din contră 
în epidemii vehemente ea grasează timp scurt şi în vre-o 
câteva zile pustiesce animalele. 

Porcii sănătoşi iau materia molipsitoare (contagiul) 
mai cu samă cu nutreţul întinat de gunoiul excrementelor 
sau cu apa infectată de acestea dar materia molipsitoare 
poate se fie luată şi prin resuflare din aer şi ea poate 
se putrundă şi prin ranele pelei. Lăţitoriul cel mai pri
mejdios al acestei boale sunt escrementele şi scuipatul 
lăpădat prin tuse. 

Morbul de porci se cufundă de multe ori cu or-
banţul (focul viu) al porcilor, care să ivesce în lunile de 
primăvară şi vară în număr mai mare, dar nu să lăţesce 
aşa de iute ca boala de porci şi câre atacă numai porcii 
cei tineri sub un an. 

Orbanţul porcilor începe cu friguri vehemente, în-
bolnăviţii se înfăţişează ca obosiţi, n'au poftă de mâncare 
zac mult, se ascund când dorm şi sculaţi umblă greu 



clătinându-se. Nu după mult timp (câte odată după tre
cerea de câteva oare) se arată pete roşi pe foaie, pe 
părţile de sus din lăuntru ale pulpelor, pe pept, pe gru
mazi şi pe urechi; aceste pete se lăţesc iute, devin mai 
întunecate şi înainte de moarte de multe ori tot corpul 
şi cu deosebire părţile de jos ale aceluia sunt de o co
loare roşie-albastră sau roşie-aramie. Decursul morbului 
este grabnic şi moartea urmează în cele mai multe cazuri 
în ziua a 3 a sau a 4-a, câte odată porcul piere în 24—48 
de oare. 

în caşurile de orbanţ nu se obsearvă ivirea infla-
matiunei de plumâni precum nici urdinare straordinară. 

Precum se arată din cele susdescrise, încât porcii 
(rîmâtorii) bolnăviţi se supun observării, morbul porcilor 
se poate deosebi uşor de cel numit orbanţ sau foc viu. 

Publicaţiune. Amesurat dispuseţiunilor §-lui 131 a 
Art. de lege XXII din anul 1886 aduc Ia cunosciinţă pu
blică, cum că pentru pertractarea cestiunei de împărtăşire 
a oraşului Caransebeş ca corporaţiune morală la subscrie
rea de acţii fundaţiunali pentru edificarea liniei calei fe
rate locali Caransebeş-Haţeg voiu convoca corpul repre-
sentativ orăşenesc la adunarea generală estra ordinară 
ţinândă Mercuri în 10 Iulie a. c. ante de ameazi la 
10 oare. Caransebeş, în 24 Iunie 1895. — Szivâs prim. 
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Pentru condolenţele manifestate din incidentul morţii 
scumpei noastre decedate Elisaveta Bîju aducem pe 
aceasta cale sincere mulţămite. 

Caransebeş la 16 Iunie v. 1895. 

Familia întristată. 
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Nr. 596 A. 1895. 

C o n c u r s 
Comunitatea de avere cu începutul cursului din 

anul curgetoriu vrea se trimită în şcoalele de silvicultură 
câţiva aspiranţi pentru posturile de codreni şi primcodreni 
la Comunitatea de avere. 

Ea plătesce spesele de întreţinere în şcoala de silvi
cultură adecă pentru vipt şi pentru haine la an 150 fl. 

Aspiranţii la aceste locuri au se fie suboficeri în 
reservă sau suboficeri eşiti din' miliţie, dar se nu fie 
trecuţi peste 33 de ani. 

Ei au se se presenteze la 7 Iulie 1895 st. n. 10 
oare a. m. la conducătoriul Oficiului de Economie al Co
munităţii de avere în loc spre a fi Informaţi mai de 
aproape despre condiţiunele de primire. 

Din şedinţa comitetului Comunităţii de avere ţinută 
la Caransebeş în 26 Iunie 1895. ' 1 — 1 [40] 

loan Popoviciu m. p. Patriciu Dragalina m. p. 
Ilie Curescu m. p. 

Licitaţiune minuendă 
Pre baza încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan 

ddto 3 Iunie a. c. Nr. 1561 B. se escrie licitaţiune mi
nuendă pentru reedificarea corului s. biserici gr. or. din 
Voivodinţ cu preţul esclamării 973 fl. v. a. 

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 9 Iulie a. c. 
st. v. la 11 oare a. m. 

Reflectanţii binevoiască a se presenta la terminul in
dicat în comună, depunend vadiul de 10% sau în bani 
gata sau în hârtii de valoare din preţul esclamării. 

Planul şi specificaţiunea de spese, precum şi con-
diţiunile de esclamare se pot vedea la presidiul comite
tului parohial din loc. 

Resultatul licitaţiunei numai după aprobarea lui din 
partea Ven. Consistorru întră în putere de drept. 

Voivodinţ din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 11 Iunie 1895. 

[38] 1—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Nr. 362 F. G. 1895. 

C o n c u r s 
Spre conferirea de stipendii noaue din „Fundaţiunea 

lui Gozsdu" pe anul scolastic 1895/6 pentru studiile mai 
înalte se escrie concurs pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Concurenţii se documenteze cu documente origi
nali sau autenticate de notariul public: 

că sunt fii de cetăţeni ungari şi se ţin de biserica 
ortodoxă orientală română, spre care scop se cere ca pe 
lângă atestatul de botez se alăture şi adeverinţa dela 
parohul respectiv, că şi în presinte sunt greco-orientali; 

că studiază cu succes bun la vre-un institut public 
din patrie, ceea-ce frequentanţii dela gimnasii se docu
menteze cu atestat despre anul scolastic 1894/5, ear cei 
dela facultăţi cu indice despre toate cursurile ascultate; 

că nu sunt în . stare a se susţinea la studii din 
averea proprie sau a părinţilor lor. 

2. Cei-ce vor se studieze la vre-un institut afară 
din patrie au se-şi esopereze concesiune ministerială. 

3. Petiţiunile instruate cu documentele necesare 
sunt a se adresa la representanţa fundaţiunei lui Go"Zsdu 
(Budapest, kirâly u. 13 sz-) pană la 1 August, a. c. cal. n. 

4. Totodată se provoacă stipendiştii actuali ca pană 
la terminul susindicat se arete resultatul studiilor din 
anul scolastic 1894/5, căci altcum li-se va sista stipendiul. 

5. Petiţiunile, cari nu sunt instruate cu documentele 
amintite în concursul present sau sosite după terminul 
escris, nu se vor lua în considerare. 

Din şedinţa representanţei fundaţiunei lui Gozsdu 
ţinută în 24 Martie, 1895. n. 

Estradat prin 
[42] i—s George Bogoeviciu, 

notarin. 

C o n c u r s 
Se escrie concurs pentru postul înveţătoresc dela 

şcoala confesională gr. or. rom. din Kusova-noauă, pro-
topresbiteratul Bisericei-albe, cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu în bani gata 73 fl. 50 cr. 
2. pentru 20 metri de lemne, din care are a se 

încălzi şi sala de învăţământ 48 fl. 20 cr. 
3. pauşal scripturistic 4 fl. 
4. Pentru conferinţe şi adunările generale 10 fl. 
5. Pentru 56 Kile'lard 25 fl. 50 cr. 
6. Pentru 56 Kile sare 6 fl. 
7. Pentru lumini 5 fl. 
8. Pentru facerea socotilor bisericesci şi ale cul

tului 5 fl. 
9. 2 jugere 600 stângeni Q pământ arătoriu clasa 

I. şi intravilanul de 300 stângeni 
10. 17 Heetolitre cucuruz. 
1 1 . 9 Heetolitre grâu. 



8. F O A I A D I E C E S A N À Nr. 25. 

12. Cortel liber. 
Recurenţii calificaţi sunt avisaţi, ca recursele lor 

adjustate cu documentele prescrise, şi adresate comitetului 
parohial, se le, subştearnă oficiului protopresbiteral în 
Iam în terminul de sus. 

Recurenţii au a se înfăţişa în sânta biserică locală 
în vr'o Duminecă sau serbătoate. 

Rusova-noaue în 1 0 Iunie 1 8 9 5 . 
[ 4 3 ] 1 — 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine Filip Adam protopresbiter. 

C o n c u r s 
Pre basa ordinaţiunei cons. ddto 2 8 November 1 8 9 4 

Nr. 3 0 7 1 B. se escrie concurs pentru parohia vacantă 
de clasa a III din Rusova-noaue, protopresbiteratul Bi-
sericei-albe, cu termin de recurgere de 3 0 de zile dela 
prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt: 
1. Sesiunea parohială, cu platul parohial şi grădina 

estravilană. 
2 . stola usuată. 
Recurenţii calificaţi sunt avisaţi, ca recursele lor 

adjustate cu documentele prescrise şi adresate comitetului 
parohial, se le subştearnă oficiului protopresbiteral din 
Iam în terminul de sus. 

Recurenţii au a se înfăţişa în s. biserică în vr'o 
Duminecă sau sărbătoare. 

Rusova-noauă în 1 0 Iunie 1 8 9 5 . 
[ 4 4 ] 1 — 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine Filip Adam protopresbiter. 

C o n c u r s 
Pentru postul învăţătoresc de la şcoala poporală co

munală din Borlova, se deschide concurs cu limba de pro
punere română şi maghiară. 

Emolumentele: 
1. 4 0 0 fi. salariu. 
3 . 2 4 metrii lemne de foc. 
3 . Locuinţă şi grădină. 
4. Dela fiecare înmormântare 2 0 cr. 
Recursurile timbrate, scrise în limba ungurească, 

adresate la înaltul Ministeriu reg. ung. de culte şi in
strucţiunea publică sunt a se subşterne pană în 3 0 Iulie 
1 8 9 5 comitetului administrativ <J1 comitatului Căraş-
Severin. 

învăţătoriul denumit are a împlini şi funcţiunile 
bisericesci gr. or. rom. 

Recurenţii au a să înfăţişa în persoană la inspec
torul reg. ung., ' [ 3 9 ] 1—3 

Licitaţiune minuendă 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 3 0 Maiu a. c. Nr. 1 5 1 4 se escrie licitaţiune 
minuendă pentru acoperirea de nou cu tinichea a tur
nului bisericei din comuna Biniş, protopresbiteratul Boe-
şei-mont. cu preţul de esclamare 3 8 9 fi. 4 0 cr. v. a. 

Licitaţiunea se va ţinea în şcoala din Biniş în 2 
Iulie a, c. la 2 oare p. m. 

Reflectanţii vor avea a depune la începutul licita-
ţiunei 1 0 % vadiu în bani gata sau -în hârtii de valoare. 

Planul şi specificaţiunea de spese şi măsuri se pot 
vedea ori în ce zi la oficiul parohial din Biniş. 

Se vor admite ca licitanţi numai oameni de omenie 
şi esperţi. 

Biniş, în 13 Iunie 1895. [41] 1—3 

Qeorge Avram, Vasilie Bojinca, 
preş. com. pur. not. com. par. 

Licitaţiune minuendă 
Pe basa încuviinţărei Ven. Consistoriu diecesan dtto 

2 4 Maiu 1895 Nr. 1 3 6 2 B. se escrie licitaţiune minuendă 
pentru facerea zidului împrejurul s. biserici din Fizeş, 
cu preţul esclamârei de 5 2 5 fl. 7 9 cr. v. a. 

Licitaţiunea se va ţinea în 2 9 Iunie 1 8 9 5 s. v. la 
1 1 oare antemeridiane. 

Reflectanţii sunt poftiţi a se presenta în ziua şi 
oara defiptă în comună, având a depune la începutul li-
citaţiunei vadiul de 1 0 % din preţul esclamării în bani 
gata sau în hârtii de valoare. 

Planul şi specificaţiunea de spese precum şi condi-
ţiunile de licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial din loc. 

Resultatul licitaţiunei întră în putere de drept nu
mai după aprobarea lui din partea Ven. Consistoriu die
cesan. [ 3 7 ] 2 — 3 

Pavel Botoş, Difnitrie Novac, 
paroh şi preşedinte. înv. şi not. al comit. par. 

Licitaţiune minuendă 
în urmarea încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan 

din 2 0 Martie a. c. Nr. 6 3 8 B. să escrie licitaţiune mi
nuendă pentru astrucarea cu tinichea a bisericei din co
muna Buchiniu cu filia Prisian lângă Caransebeş precum 
şi renovarea pre din afară a bisericei. 

Terminul de licitaţiune va fi în 9 / 2 1 Iulie a. c. 
la 1 1 oare antemeridiane preţul de esclamare este 9 2 3 fl. 
1 2 cr. v. a. 

Reflectanţii vor avea să depună vadiu de 10% ante 
de licitaţiune la mâna epitropiei parohiale sau în bani 
gata sau hârtie de valoare. 

Speeificaţijmea de spese şi mèsuri se poate vedea 
ori şi când la oficiul j>arohial din Buchiniu. 

Buchiniu din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
2 1 Maiu 1 8 9 5 . 3 — 3 [ 2 5 ] 

Romul Tinca Nicolae Belciu 
. presied. com. par. hotariu com. par. 

In conţelegere cu protopresbiterul tractual. 




